

嘉兴“镇街72变”

1—4版

责任编辑:傅静之 版式:张飞娥



镇街72变

—海盐武原街道篇



海盐之春,正是这座千年古城最迷人的时节。

武原街道是海盐的城关镇,这些年,拔地而起的高楼、四通八达的路网、生机盎然的绿地、整齐美观的小区,让当地百姓有了更多更实在的幸福感。

去年,武原街道实现生产总值176亿元,同比增长3%;财政总收入1.34亿元,城乡居民人均可支配收入分别增长2.9%和6.9%。此外,该街道还连续夺得海盐县前三季度红旗奖,获2022年度各镇(街道)工作目标责任制考核一等奖、县城乡建设高质量发展先进集体等荣誉称号。

品质和精致,正成为武原街道发展最深层的底色。

品质之城

打开发展新格局

产业与城市同步成长,见证着武原街道奋斗的青春、创造的精神。

这些年,武原街道紧抓工业质效提升,深入实施“雏鹰计划”“凤凰行动”等,并打好“腾笼换鸟”“亩均论英雄”等组合拳,为经济发展聚起新势能。

恒锋工具股份有限公司获评工信部首批“专精特新”小巨人企业;浙江联翔智能家居股份有限公司在上交所上市,成为中国墙布第一股;丹麦丹佛斯集团多次在此追加投资……如今,优质企业和项目聚

未来可期

王雨红
王璐

合成长塔,武原街道道出“高质量发展成风”。去年,武原街道规上工业企业实现产值122.84亿元,同比增长7.8%;全年制造业投资4.49亿元,同比增长约40%。全年共招引各类项目36个;完成亿元以上备案内资工业、服务业项目共5个,引进2000万元以上服务业项目13个。

这两年,海盐观日出在嘉兴乃至长三角一带“出圈”,尤其在节假日,不到清晨4点,观海园就已经排满了前来“追光”的人,这也直接带动了当地旅游、餐饮等产业的发展。

去年起,武原街道以此为契机发展“日出经济”,持续擦亮“海上观日出”品牌,撬动滨海旅游突破发展,让“日出金”更有含金量。

有颜值更有内涵

春日午后,漫步建设中的海盐北大街历史文化街区,始建于清末民初的北大街27号建筑历经一年多时间的修缮,主体部分已修旧如旧,接下去将导入历史展陈等功能,进行活化利用。

围绕“千年古城、江南水乡、滨海新城”的定位,近几年,武原街道正全速打造一座具有海盐辨识度的现代化滨海城市,努力在更高水平上建设“杭州湾南岸第一城”。

梦湖公园建成开放,吾悦广场“扎营”城西,融创乐园连续两年开园迎客;北大街(历史文化中心)、文化艺术中心、天仙湖公园初步建成;主城区10条有机更新道路同时启动……这座千年古城的变化可感可知。

除了城市品质与颜值越来越高以外,武原的乡村也越来越有活力。武原街道党委书记李全发认为,在共同富裕大场景下的乡村振兴,必须进一步缩小城乡差距,加快农业农村现代化,激发农民作为农村生产者主体的积极性和创造性,从而实现乡村全面振兴、城乡深度融合、全民共同富裕的长远目标。

为此,武原街道发挥长三角中心的地域优势,通过引进中化MAP海盐项目、稻虾米产业数字化项目等,着力构建现代化农业生产体系,进一步打响武原特色农业产品品牌。

托起稳稳的幸福

民生有温度,幸福才有质感。停车难问题被缓解、老旧小区焕然一新、社区服务24小时在线……对武原人来说,和谐宜居,就是幸福生活的模样。

为进一步提升便民服务水平,武原街道持续推进“一窗受理、集成服务”改革,积极承接各类公共服务事项,去年累计办理1.6万余件,办结率、满意率均为100%。

在优化“一老一小”服务方面,武原街道每年都会向低保对象、残疾人、困境儿童等困难群体发放各类救助、补助资金,并推出农村公益性岗位和残疾人公益性岗位。

“我们还积极建设现代社区,满足百姓的多元化需求。”

李全发说。武原街道结合不同社区实际情况,“对症下药”抓人事改革,优化基层治理队伍;光明社区打破原有管理机制,将金星村、华星村、光明社区三套班子深度融合;南门社区、海兴社区则由街道中层骨干担任社区第一书记,增强社区运行效能。

“接下去,我们将在加快项目建设、丰富城市业态、提升城市品质、完善治理体系等方面出实招、想实策,在新的起点上推动经济社会高质量发展,让人民群众享受高质量发展带来的成果。”李全发说。



武原街道北大街改造前

武原街道北大街改造后



鱼鳞海塘

书记亮招

稳中求进,实现五大新突破

海盐县武原街道党委书记 李全发

2023年,武原街道将在“招大引强”“培大育强”“营商环境”“城市品质”“基层智治”等5个方面实现突破。

在“招大引强”方面。我们成立6个招商工作组,集中力量攻坚“科技信息、研发设计、高端商务”等新型服务业项目和“大好高”工业项目。

在“培大育强”方面。我们分层分类扶持企业发展壮大,全方位培育“专精特新”等优质领军企业。今年以来,街道内获评浙江省科技“小巨人”企业、“专精特新”中小企业等省级荣誉的企业达6家。街道还被评为2022年全市服务业十强镇(街道)。

在“营商环境”方面。我们积极开展服务企业大走访行动,持续做好亲清化、精准化的惠企纾困服务。

在“城市品质”方面。今年,文化艺术中心、天仙湖公园、北大街、杭州湾日出观景平台都要建成开放,全民健身中心、海诚文化广场等地标项目加快推进,我们将启动老旧小区区块改造、邻里中心建设等一批民生工程,打造一批“街角公园”等。

在“基层智治”方面。我们充分发挥党建统领作用,聚焦红色物业管理,全面提升小区物业服务水平,深入推进现代社区建设;我们还将持续优化街道基础数据平台,接入防汛防台、智慧消防等数据端口,持续提升城市精细化管理水平。



绘就产城融合发展的三张画卷

浙江红船干部学院 李圆月

产业与城市融合共生的发展模式越来越成为新型工业化、城镇化建设的重要导向,成为完善产业结构布局、促进区域协调发展的重要举措。近年来,海盐武原街道围绕建设产城融合活力城市,推进产业结构、城市功能、文化建设提质升级,绘就了三张产城融合发展的品质画卷。

聚焦以产兴城,绘就产业升级“经济卷”。完善产业结构是产城融合发展的基础,构建支撑高质量发展的现代产业体系,将打造一流营商环境作为投资兴业的“梧桐树”和“吸铁石”。

着力以城聚人,绘就宜业宜居“民生卷”。增进民生福祉是产城融合发展的根本,“产”与“城”的相互协同是以“人”作为联结点,同时产城融合还是软实力相互内嵌、相互借力的长期过程。

活化古城文旅,绘就全域旅游“文化卷”。因地制宜、走特色化发展道路是产城融合发展的关键,深挖历史文脉,留住乡愁、古韵,焕发活力新生。

行棋观大势,落子谋全局。在转型升级的新征程上,海盐武原街道以产兴城、以城聚人、以文化人、以人兴业,以产城融合发展模式推进中国式现代化在江南古城的生动实践,实现“产—城—人”的三向奔赴。

2018年—2022年武原街道生产总值数据明细

